

Годъ 48-й.

Суббота, 29-го Іюня.

1885 года.

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ—  
въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ—въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-  
яхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія частныхъ объявлѣній.



Подписанная цѣна за годовое изданіе вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлѣній  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ

**Содержание:** Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства. Высочайшее повелѣніе.—Движеніе по службѣ.—Объявленія.—Часть неофиціальная.  
Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Кронштадтъ. Архангельскъ. Вышній-Волочекъ. Кіевъ.—Олонецкая лѣтопись: Музей въ Петрозаводскѣ. Пожары.—  
Иностранные извѣстія: Англія. Португалія. Разныя извѣстія. Частное объявленіе Метеорологической наблюденія.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

### ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

#### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Объ отменѣ подушной и преобразованіи об-  
рочной податей.

Государственный советъ, въ соединенныхъ  
департаментахъ государственной экономіи и  
законовъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ  
представленіе министра финансовъ объ отменѣ  
подушной и преобразованіи оброчной податей,  
мнѣніемъ положилъ:

1. Прекратить взиманіе подушной подати  
съ 1-го января 1886 года: а со всѣхъ кре-  
стьянъ, бывшихъ помѣщичихъ, удѣльныхъ  
и другихъ, на которыхъ распространяется  
дѣйствіе положеній 19-го февраля 1861 года  
и 26-го іюня 1863 года; б) съ состоящихъ  
на особомъ положеніи крестьянъ прибалти-  
сихъ губерній, за исключеніемъ водворен-  
ныхъ на казенныихъ земляхъ, и в) съ малороссійскихъ казаковъ и другихъ поселеній,  
состоящихъ какъ на особыхъ, такъ и на об-  
щихъ окладахъ, за исключеніемъ платящихъ  
оброчную подать.

2. Съ 1-го января 1887 года отменить  
подушную подать окончательно для всѣхъ  
платильщиковъ въ Имперіи, за исключеніемъ  
Сибири.

3. Съ того же 1-го января 1887 года, въ  
виду окончанія къ тому времени срока, на  
который былъ назначенъ постоянный раз-  
мѣръ оброчной подати съ государственныхъ

крестьянъ (Высоч. указъ 24-го ноября 1866  
года), произвести преобразованіе этой подати  
на основаніяхъ, необходимыхъ для оконча-  
тельного ея выкупа въ 44 лѣтній срокъ.

4. Предоставить министру финансовъ при-  
ступить безотлагательно къ подготовитель-  
нымъ дѣйствіямъ и составленію предположе-  
ній: а) о преобразованіи оброчной подати съ  
государственныхъ крестьянъ, съ тѣмъ, чтобы  
общая сумма имѣющихъ замѣнить ее выкуп-  
ныхъ платежей превышала не болѣе, чѣмъ  
на 45 процентовъ, нынѣшнюю общую сумму  
этой подати и чтобы распределеніе упомя-  
нутыхъ платежей между селеніями было, по  
возможности, соразмѣрено съ цѣнностью и  
доходностью состоящихъ въ ихъ распоряже-  
ніи надѣловъ, и б) объ измѣненіяхъ, кото-  
рыя должны быть сдѣланы въ узаконеніяхъ,  
основанныхъ на счетъ населенія по ревиз-  
скимъ душамъ, о порядкѣ отвѣтственности  
по уплатѣ въ казну окладныхъ сборовъ и о  
паспортной системѣ. Предположенія по упо-  
мянутымъ предметамъ, по сношеніи съ под-  
лежащими вѣдомствами, внести на разсмот-  
рѣніе, установленнымъ порядкомъ, съ та-  
кимъ разсчетомъ времени, чтобы приведеніе  
ихъ въ дѣйствіе могло постѣдовать съ 1-го  
января 1887 года.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО  
изложенное мнѣніе государственного совета,  
28 мая сего года, Высочайше утвердить со-  
изволить и повелѣть исполнить.

### Движеніе по государствен- ной и обществ. службѣ.

Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.

По канцеляріи і. начальника губерніи.

22-го іюня, помощникъ правителя канце-  
ляріи начальника губерніи **Влаговѣщенскій**  
уволенъ въ отпускъ въ разные города Рос-  
сійской Имперіи, срокомъ на два мѣсяца, съ  
28 іюня.

По казенной палатѣ.

Исправл. должн. младшаго чиновника осо-  
быхъ порученій казенной палаты, коллеж.  
регистраторъ **Никольскій**, за послѣдовав-  
шимъ по Высочайше утвержденному 30 ап-  
реля 1885 года мнѣнію государственного со-  
вѣта измѣненіемъ въ штатѣ чиновниковъ  
особыхъ порученій при казенныхъ палатахъ,  
определѣнъ испр. должн. чиновника особыхъ  
порученій Олонецкой казенной палаты съ  
высшимъ окладомъ, присвоеннымъ сей долж-  
ности по Высочайше утвержденному 30 мая  
1878 г. мнѣнію государственного совѣта о  
преобразованіи казенныхъ палатъ и казна-  
чействъ.

Столоначальникъ Олонецкой казенной  
палаты, губ. секретарь **Аменицкій**, опредѣ-  
ленъ испр. должн. секретаря казенной палаты.

По вѣдомству казенной палаты.

Въ должностіи податныхъ инспекторовъ  
4-го и 5-го податныхъ участковъ Олонецкой  
губерніи, г. министромъ финансовъ утверж-  
дены: въ 4-й участокъ Петрозаводскаго уѣз-

да — помощникъ Олонецкаго губернскаго землемѣра, надворный советникъ Осмоловскій и въ 5-й участокъ Пудожскаго и Вытегорскаго уѣздовъ испр. долж., — мировой судья 1 участка Пудожскаго уѣзда, коллежскій секретарь Сергиевъ, первыйю съ 7, а второйю съ 12 июня.

— Старшій бухгалтеръ Петрозаводскаго губернскаго казначейства, коллежскій советникъ Ладвинскій уволенъ въ отпускъ, въ Петрозаводскій уѣздъ, Олонецкой губерніи, съ 19 июня на 8 дней.

— Письмоводитель Петрозаводскаго губернскаго казначейства, тубернскій секретарь Тумановъ, уволенъ въ отпускъ, въ Петрозаводскій и Повѣнцкій уѣздахъ, Олонецкой губерніи, съ 18 июня, на два мѣсяца.

— Помощники бухгалтеровъ уѣздныхъ казначействъ: Вытегорскаго титуларнаго советника Владимира и Дедейнопольскаго коллежскаго секретара Левитскаго, согласно ихъ ходатайства, перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

*По вѣдомству дирекціи народныхъ училищъ*

Предложеніемъ попечителя С.-Петербургскаго уѣбнаго округа, отъ 14 июня за № 4,223, назначить помощникомъ учителя Вытегорскаго двухклассного городскаго училища окончившій курсъ учения въ С.-Петербургскомъ учителскомъ институтѣ, бывшій воспитанникъ оваго Василій Снѣжко, съ 1го июля сего года.

## Объявленія.

Списокъ лицъ, подлежащимъ въ настоящемъ году исполненію воинской повинности, мѣсто жительство коихъ неизвѣстно.

Афанасій Марковъ Выкотъ, сынъ состоявшаго на казенномъ содержаніи при Петрозаводской инвалидной командѣ.

Иванъ Константиновъ Коюнинъ, сынъ рядового Петрозаводскаго баталіона внутренней стражи.

Иванъ Николаевъ Вѣнцезеровъ, сынъ канцелярскаго чивоника Петрозаводскаго градскаго магистрата.

Митрофанъ и Гаврилъ-близнецы Васильевы-Павловы, сыновья рядового Петрозаводскаго баталіона внутренней стражи.

Николай Ивановъ Кудрящевъ, сынъ дѣдичка Фоймогубскаго погоста, Петрозаводскаго уѣзда.

Ефимъ Семеновъ Григорьевъ, сынъ служителя рядового Петрозаводскаго провіантскаго магазина.

Петръ и Павелъ Алексеевы Дадины, сыновья старшаго ревизора Олонецкаго акцизаго управлінія.

Анатолій Николаевъ Осиновъ, сынъ лѣснаго ревизора Олонецкой губерніи.

Федоръ Михайловъ Пачаковъ, сынъ рядового музыканта Петрозаводскаго баталіона.

Іванъ Семеновъ Монастыревъ, сынъ рядового Петрозаводскаго баталіона внутренней стражи.

Александръ Михайловъ Дубровскій, сынъ місіонера священника Олонецкой епархіи.

Александръ Ивановъ Одилцевъ, сынъ рядового Петрозаводскаго баталіона внутренней стражи.

Дмитрій Андреевъ Семинъ, сынъ рядового Петрозаводскаго тубернскаго баталіона.

Дмитрій Филипповъ Спиридоновъ, сынъ рядового состоящаго на казенномъ содержаніи при Петрозаводской инвалидной командѣ.

Дмитрій Игнатьевъ Алексеевъ, сынъ отставнаго рядового.

Дмитрій Юліевъ Арсеньевъ, сынъ Олонецкаго гражданскаго губернатора.

Дмитрій Николаевъ Зенченко, сынъ отставнаго коллежскаго секретара.

Николай Алексеевъ Барановъ, сынъ писара управлія Олонецкаго губернскаго воинскаго начальника.

Василій Гордѣевъ Колунъ, сынъ безсрочного отпуска рядового Петрозаводскаго баталіона внутренней стражи.

Аркадій Марковъ Милехъ, сынъ рядового подвижной инвалидной № 15 полуроты, при Александрѣвскомъ пушечномъ заводѣ состоящей.

Константинъ незаконнорожденный, сынъ солдатской дѣвки Марфы Дмитріевой.

Андрей Андреевъ Чашинъ, сынъ рядового подвижной инвалидной № 15 полуроты, состоящей при Александрѣвскомъ пушечномъ заводѣ.

Михаилъ Поликарповъ Вишневскій, сынъ межевщика, межеваго корпуса.

Яковъ Богдановъ, незаконнорожденный, мѣщанинъ г. Петрозаводска.

Федоръ Николаевъ, мѣщанинъ г. Петрозаводска.

Александръ Алексеевъ Богдановъ, мѣщанинъ г. Петрозаводска.

Петръ Илліоновъ Ободовскій, сынъ управлятеля Кончезерскаго завода.

Александръ Ивановъ Казанскій, сынъ дѣдичка Онежанскаго прихода.

Яковъ незаконнорожденный сынъ вдовы священника Татьяны Баженовой.

Алексѣй Ивановъ Богословскій, сынъ священника.

Александръ Николаевъ Сидонскій, сынъ священника.

Викентій Философовъ Крассовъ, сынъ священника Пидъмозерскаго погоста, Олонецкаго уѣзда.

Дмитрій Тихоновъ Бровинъ, сынъ рядового Петрозаводскаго внутренняго гарнизонаго баталіона.

Отъ Каргопольскаго уѣздаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія объявляется, что постановленіемъ Олонецкаго губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, состоявшимся 17 апреля сего года, разрешено произнести съ 1 января будущаго 1886 года раздѣленіе Едомско-Канакшанскаго сельскаго общества, Фатьяновской волости, на два отдѣльныхъ сельскія общества, подъ названіемъ: одного изъ нихъ „Едомскій“ а другаго „Канакшанскій“.

27 апреля сего года одинъ изъ конвоинъхъ, сопровождавшихъ партию арестантовъ изъ г. Каргополя въ село Кузнецово, во время отдыха у рѣчки Кормы, протекающей въ Каргопольскомъ уѣзде въ четырехъ верстахъ отъ Вѣлѣморѣцкой почтовой станціи, замѣтилъ въ водѣ вѣтхую парчевую одежду съ аналоемъ, каковая имѣла вышитыя на ней мишурини иѣтханъ, никуда негодная обшивка, въ пяти разорванныхъ кускахъ.

Сѣдѣній о томъ откуда эта одежда и какъ она попала въ воду никакъ неѣть, и причемъ соѣдніхъ къ рѣкѣ приходовъ Лекшмарѣцкаго и Ловзанскаго вышеуказанную одежду непризнали принадлежащей къ одеждамъ ихъ церкви. Всѣдѣніе сего Каргопольскаго полицейскаго управлія объявляется во всеобщее свѣдѣніе о найденной въ рѣкѣ Кормѣ Каргопольскаго уѣзда вѣтхой парчевой одѣжѣ съ аналоемъ, съѣтѣмъ чтобы причты церкви и фольцейскія власти въѣдствіи которыхъ окажется вышеуказанная одежда, гдѣлибо похищеної или утерянной, уведомили полицейское управліе.

## Розыски.

Вытегорское полицейское управление публикует о розыскании и считании недействительными полугодового паспорта, выданного из Кубенского волостного правления Вологодского уезда, крестьянину дер. Елашево Степану Буташеву, двухицачного билета выданного из того же волостного правления крестьянину дер. Елашево Василию Буташеву и билета на постройку судовъ.

— Вытегорское полицейское управление публикует о розыскании и считании недействительными, указа об отставке рядового Филиона Павлова Павлова, выданного ему Бѣлозерским уѣзднымъ воинскимъ начальникомъ, но когда именно и за какимъ номромъ, неизвестно.

— Вытегорское полицейское управление публикует о розыскании и считании недействительными, утвержденного отставки рядового Поликарпова Ермоловича Воронина, 9 июня, въ г. Вытегрѣ, указа об отставке, выданного ему Олонецкимъ губернскимъ начальникомъ.

## Торги.

Торгъ 11, а переторжка 15 июля 1885 г. въ 12 часовъ дн., назначаются въ Олонецкомъ горномъ правлениі, находящемся въ г. Петрозаводскѣ, на поставку въ настоящую новигацию въ г. Петрозаводскъ для Олонецкихъ заводовъ 5,694 кули ржаной муки и 644 четвертей овса определенныхъ ст. 115 т. IX кн. II св. воен. пост. доброты и качествъ. Желающие торговаться могутъ видѣть въ вышепомянутомъ правлении кондити; объявленія же отъ нихъ должны быть поданы не позже 12 часовъ пополудни дня торга и переторжки, съ представлениемъ паспортовъ и другихъ видовъ о своемъ званіи и залога на пятую часть подрядной суммы, въ размѣрѣ 22,239 р. Допускается также присылка объявлений въ запечатанныхъ пакетахъ, но только въ день торга, въ день же переторжки таковые принимаемы не будуть. Залоги, какъ по обезпечению поставки, такъ и по задатку будутъ приниматься на личными деньгами или процентными бумагами правительственные, или гарантированными правительствомъ.

## Продажа имѣй.

Отъ С.-Петербургскаго губернскаго правлѣния объявляется, что во исполненіе указа правительства сената, для удовлетворенія казенныхъ взысканий на сумму 31,344 р. 30 к. и частнаго иска въ 2,500 р., бу-

детъ вновь продаваться съ публичныхъ торговъ принадлежащій купцу Абраму Евсѣеву Ефрону, каменный двухэтажный домъ, состоящій въ г. Вильѣ, 2 участка, по Госпитальной улицѣ подъ № 353, длин. 21, а шир. 5 саж., крытый черепицею, при немъ каменный сарай и земли городской 565 кв. саж., оцѣненъ въ 25,830 р. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торга 11-го Сентября 1885 г. съ переторжкою чрезъ три дня, съ 12 часовъ утра, въ Присутствіи С.-Петербургскаго Губернскаго Правленія, въ которомъ желающіе могутъ разматривать оцѣнки и другія бумаги до продажи сей о публикaciї относящіяся. (3).

За Вице-Губернатора, Советникъ Каверзнеv.

Гедакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## Отечественная Хроника.

## С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Петергофъ (корреспонденция «Правительственнаго Вѣстника»). Во вторникъ, 18-го сего юна, въ началѣ одиннадцатаго часа утра, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА съ Ихъ Императорскими Высочествами Государемъ Насѣдникомъ Цесаревичемъ Николаемъ Александровичемъ, Великимъ Княземъ Георгиемъ Александровичемъ, Великою Княгинею Елизаветою Федоровною и Великимъ Княземъ Павломъ Александровичемъ изволили отправиться на яхту «Александрия» въ Петербургъ, куда сопровождали ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ командующій Императорскою Главною Квартирою, генераль-адъютантъ Рихтеръ, дежурная фрейлива г-жа Озерова, состоящіе при Особѣ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА: гофмейстеръ князь Голицынъ и въ должности гофмаршала князь Оболенский. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО изволилъ быть въ адмиральской формѣ, съ лентою ордена св. Андрея Первозваннаго. По прибытии въ Петербургъ, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Императорскія Высочества прослѣдовали съ пароходной пристани въ экипажахъ въ Новое Адмиралтейство, на торжественную закладку нового броненосного корабля «Императоръ Александръ II».

Въ Адмиралтействѣ, противъ большого

деревянного эллинга, въ которомъ строится новый корабль, находился почетный караулъ отъ 8-го флотскаго экипажа, съ знаменитымъ флагомъ и музыкой. Здесь встрѣтили ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА и ГОСУДАРЫНЮ ИМПЕРАТРИЦУ Главный Начальникъ Флота Генераль-Адмиралъ Великий Князь Алексѣй Александровичъ и управляющій морскимъ министерствомъ, генераль-адъютантъ Шестаковъ. Тутъ же находились Принцъ Александръ Петровичъ Олденбургскій, военный министръ генераль-адъютантъ Банниковъ, министръ путей сообщенія генераль-адъютантъ Посольский, управляющій министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, статья-секретарь Дурново, товарищъ министра внутреннихъ дѣлъ, генераль-лейтенантъ Орловскій, лица военной Свиты ГОСУДАРИ ИМПЕРАТОРА и дипломатического корпуса, высшіе чины флота и некоторые другія лица.

Обойди почетный караулъ и поздоровавшись съ нимъ, ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО изволилъ направиться въ эллингъ, при входѣ въ который командръ петербургскаго порта, вице-адмиралъ баронъ Гейкингъ подалъ ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ рапортъ, по принятіи рапорта, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА съ Ихъ Императорскими Высочествами изволили подняться по трапу въ строящійся корабль и прослѣдовали къ мѣсту закладки, которое находилось подъ сѣнью тента, сдѣланной изъ шерстяной матеріи бѣлого и синяго цветовъ. Тутъ же находился столъ, покрытый зеленымъ сукномъ, на которомъ стояла серебряная чаша съ разведенными сурикомъ и серебрянымъ блюдомъ, на которомъ лежали молотки и кисть для сурика. Чаша съ сурикомъ, сдѣланная при Императрицѣ Екатеринѣ II, представляетъ собою военный старинный фрегатъ съ орудіями въ его аброзурахъ. Съ правой стороны отъ мѣста закладки въ нишѣ, обитой краснымъ сукномъ и украшенной растеніями, находился поясной бѣстъ въ Бозѣ почивающаго Императора Александра II, у которого была поставлена модель строящагося корабля Имени въ Бозѣ почивающаго Императора. Близъ модели, на отдельномъ столѣ, лежали чертежи и планы этого корабля. Вокругъ мѣста закладки стояли выпускные воспитанники техническаго училища кораблестроительного отдѣленія. ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ была поднесена серебраная дошка съ слѣдующею надписью: «14-ти пушечный броненосный корабль Императоръ Александръ II съ механизмомъ въ 8,000 индикаторныхъ силъ. Заложенъ въ С.-Петербургѣ, въ Новомъ Адмиралтействѣ, юна 18-го дня 1885 года, въ присутствіи ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ ГОСУДАРЫНІИ». Отвѣтствовалъ это труда Ентигоръ

ДАРИ ИМПЕРАТОРА и ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ и Его Императорского Высочества Государя Великаго Князя Генералъ-Адмирала Алексея Александровича<sup>4</sup>. Осьнинъ Себя крестнымъ знаменемъ, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ изволилъ вложить доску въ гнѣздо, вырубленное въ угловой стали вертикального киля, и ударилъ молоткомъ нѣсколько разъ по заклепкѣ, послѣ чего ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА изволила ударить молоткомъ по другой заклепкѣ. Затѣмъ ударили Ихъ Императорскія Высочества, управляющій морскимъ министерствомъ и нѣкоторыи высокопоставленныи лица. Такія же серебряныи доски были поднесены въ память закладки ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ и Ихъ Императорскими Высочествами, а также нѣкоторымъ высокопоставленнымъ лицамъ. Броненосный корабль „Императоръ Александръ II“ будеть имѣть два винта, 14 пушекъ, барбетную башню; длина строящагося корабля по грузовой линіи будеть 326 футовъ, ширина наибольшая—67 футовъ, углубленіе—23 фута, водоизмѣщеніе въ полномъ грузу—8,440 тоннъ. Строитель броненосца инженеръ подполковникъ Субботинъ.

Утромъ въ день закладки, часа за полтора до нея, были отслужены: панихида по вѣцѣ Бозѣ почивающемъ Государю Императору Александрю II и затѣмъ молебень съ водосвятіемъ, послѣ чего строящийся корабль былъ окропленъ св. водою.

Въ самую минуту закладки всѣ военные суда, стоящія на Невѣ, расцѣтились флагами.

По окончаніи закладки, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Императорскія Высочества изволили отправиться изъ Новаго Адмиралтейства, въ экипажахъ, на Галерный островъ, на верфь общества франко-руссихъ заводовъ, гдѣ былъ готовъ къ спуску на воду только что выстроенный винтовой корветъ „Рында“. Здѣсь ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА были встрѣчены Главнымъ Начальникомъ Флота, Генераль-Адмираломъ Великимъ Княземъ Алексѣемъ Александровичемъ, управляющимъ морскимъ министерствомъ, генералъ адъютантъ Шестаковымъ, командиромъ петербургскаго порта, вице-адмираломъ барономъ Гейкингомъ и главноуполномоченнымъ франко-руссихъ заводовъ въ Петербургѣ, инженеромъ г. Дюбюи, который при этомъ имѣлъ счастіе поднести ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ изящный букетъ бѣлахъ розъ.

На правой сторонѣ эллинга, гдѣ была устроена Царская палатка, былъ выставленъ почетный караулъ отъ гвардейскаго экипажа

со знаменемъ и музыкой. Поздоровавшись съ почетнымъ карауломъ, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА съ Ихъ Императорскими Высочествами изволили войти на корветъ, гдѣ находился судовой караулъ отъ 8-го флотскаго экипажа и хоръ музыки морскаго училища.

Осмотрѣвъ корветъ, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА прослѣдовали въ палатку, изъ которой изволили смотрѣть на спускъ корвета. Спустя нѣсколько минутъ послѣ этого, корветъ „Рында“ тихо, плавно и величаво сошелъ со стапеля на воду. При этомъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО изволилъ снять шляпу. Присутствующіе также обнажили головы, махали шляпами и фуражками и привѣтствовали новое судно россійскаго Императорскаго флота во-стороженнымъ „ура“. По мѣрѣ схода корвета со стапеля, на немъ были подняты: на фокъ-флагштокѣ—флагъ Генераль-Адмирала, на гротъ-флагштокѣ—штандартъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА подъ военнымъ вымпеломъ, на бизань-флагштокѣ—флагъ адмиралтейскій и, кромѣ того, на кормѣ—военный флагъ, а на носу гюйсъ. По сходѣ корвета на воду, были отданы сперва одинъ, а потомъ другой якоря и новый корветъ „Рында“ остановился по Невѣ, у франко-руссскаго завода.

Затѣмъ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА съ Ихъ Императорскими Высочествами изволили отбыть, на паровомъ Царскомъ катерѣ, въ бассейнъ с.-петербургскаго Морскаго канала, гдѣ находился недавно вернувшійся изъ дальняго заграницнаго плаванія клиперъ „Наѣздникъ“. ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Императорскія Высочества посѣтили клиперъ, которому ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ изволилъ произвести смотръ.

Офицеры клипера были представлены ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ, причемъ удостоились поднести ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ букетъ цветовъ. На „Наѣзднике“ были произведены артиллерийское ученѣе и спускъ брамъ-стенегъ. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ неоднократно благодарили офицеровъ и команду. Съ клипера ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА и Ихъ Императорскія Высочества перѣѣхали на яхту „Александрия“, которая, вслѣдъ за этимъ, направилась въ Петергофъ. При отѣздѣ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ съ клипера, на немъ былъ сдѣланъ салютъ изъ орудій по уставу.

Въ бассейнѣ с.-петербургскаго Морскаго канала находилась также вновь построенная на балтійскомъ заводѣ миноноска, которая производить еще испытанія. Эта миноноска сопровождала ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ

ВЕЛИЧЕСТВЪ до Петергофа и затѣмъ до Кронштадта.

По прибытіи яхты „Александрия“ на петергофскій рейдъ, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА съ Ихъ Императорскими Высочествами Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ Николаемъ Александровичемъ и Великимъ Княземъ Георгіемъ Александровичемъ изволили пересѣсть на яхту „Царевна“, которая сейчасъ же снялась съ якоря и направилась въ море. ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА съ Ихъ Императорскими Высочествами отправились на яхту „Царевна“ по финляндскѣмъ шхерамъ. Эта поѣзда имѣть совершенно частный характеръ и продолжится около десяти дней. „Царевну“ сопровождаютъ яхты Императорской флотиліи „Славянка“ и „Марево“.

ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ сопровождаются: фрейлина ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА г-жа Озерова, состоящій въ должности гофмаршала флигель-адъютантъ полковникъ князь Оболенскій съ супругою, флигель-адъютантъ графъ Олсуфьевъ и начальникъ Императорской охоты князь Барятинскій.

Въ воскресеніе, 16-го сего іюня, изволила прибыть по варшавской дорогѣ на станцію Александровскую Принцесса Августа Саксен-Альтенбургскаго Герцогиня Саксонская. Ея Высочество изволитъ гостить въ Павловскѣ, — лѣтніемъ пребываніи Государыни Великой Княгини Александры Іосифовны и дочери Своей Государыни Великой Княгини Елизаветы Маврикіевны.

(„Прав. Вѣстн.“).

### КРОНШТАДТЪ.

18-го іюня. Вчера изъ Петергофа, на яхтѣ „Стрѣльна“, изволилъ прибыть Его Высочество Великій Князь Алексѣй Александровичъ съ управляющимъ морскимъ министерствомъ и другими лицами, и посѣтилъ возвратившійся изъ-за границы клиперъ „Наѣздникъ“.

(„Прав. Вѣстн.“).

### АРХАНГЕЛЬСКЪ.

14-го іюня. Послѣ краткаго молитвословія и рѣчи архипастыри въ каѳедральномъ соборѣ, Его Высочество Великій Князь Владиміръ Александровичъ, осмотрѣвъ достопримѣчательности храма, прослѣдовалъ въ губернаторскій домъ, гдѣ принималъ властей и представителей города. Затѣмъ Его Высочество отправился въ Соламбальскую гавань, посѣтилъ мѣстный соборъ, лазаретъ флотской роты, роту пограничной стражи, стоящія на рейдѣ паровыя шхуны „Забійка“, „Баканъ“

и „Полярная звезда“ и Константиновский приютъ. Потомъ Его Высочество изволилъ присутствовать на обѣдѣ отъ города, данномъ въ обще-гражданской залѣ. Къ обѣду собралось 170 человѣкъ. Первый тостъ про-возглашенъ губернаторомъ за здоровье ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, второй за ГОСУДАРЫНЮ ИМПЕРАТРИЦУ и Государи Наслѣдника Цесаревича; третій и четвертый тосты про-возглашенымъ городскимъ головою—за Августѣшаго гостя и Его Супруги. Тосты сопровождались народнымъ гимномъ и долго не смолкали „ура“. Народъ съ радостными кликами всюду сопровождаетъ Великаго Князя. Городъ съ утра убранъ флагами.

15-го июня. Его Императорское Высочество Великий Князь Владимиръ Александровичъ изволилъ посѣтить въ 8 час. утра военный лазаретъ, затѣмъ произвелъ смотръ мѣстному батальону, осмотрѣлъ казармы, посѣтилъ тюремный замокъ, лѣчебницу Императора Александра II, гимназію и другія учрежденія. Въ 6 час. пополудни Его Высочество изволилъ отплыть изъ Соламбальской гавани въ Соловецкій монастырь, на пароходѣ Сибирякова „Норденшильдъ“. Клиперъ „Забіака“ ожидалъ Его Высочество у бара. Множество народа провожало Высокаго Гостя громкимъ „ура“. Два рѣчныхъ парохода съ публикой прослѣдовали за „Норденшильдомъ“ до бара.

17-го июня. Съ пришедшими изъ Соловецкаго монастыря пароходомъ получено свѣдѣніе, что Его Высочество Великий Князь Владимиръ Александровичъ изволилъ благополучно прибыть туда вчера, въ 10½ часовъ утра, и отслушалъ литургію.

(„Прав. Вѣст.“).

### Выпиній-Волочекъ.

18-го июня. Въ селѣ Алексѣевскомъ сгорѣло девяносто домовъ съ пристройками и имуществомъ; сгорѣла женщина, многие получили обжоги.

(„Прав. Вѣст.“).

### Кіевъ.

18-го июня. Сегодня, въ три часа дня, привезено тѣло Демидова князя Сапъ-Допато. На гробъ возложены роскошные вѣнки отъ города, университета, общины „Красного Креста“, училищъ еврейскаго общества, крестьянъ имѣнія покойнаго и много другихъ. Панихида отслужена въ присутствіи многихъ депутатій и массы публики. Митрополитами Платономъ и Михаиломъ.

(„Прав. Вѣст.“).

## Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 28 июня.

Музей въ г. Петрозаводскѣ (Статья Ф. С. Шемюкова). Завтра исполнится 12-ть лѣтъ со времени открытия въ г. Петрозаводскѣ Олонецкаго естественно-промышленного и историческо-этнографического музея или, выражаясь другими словами, хранилища памятниковъ нашей исторической жизни и народного быта.

Это учрежденіе даетъ возможность, всякому желающему посѣтить его, усвоить себѣ, если не детальное, то, по крайней мѣрѣ, общее понятіе объ исторіи и естественныхъ богатствахъ здѣшняго края, а также о его производительности и промышленномъ развитіи и потому, чтобы музей этотъ въ будущемъ не оставался мертвымъ учрежденіемъ, въ особенности для учащейся молодежи, которой насчитывается въ городѣ до 1,000 человѣкъ, мы рѣшились путемъ печати напомнить читателямъ о времени его открытия, сдѣлавъ при этомъ краткій очеркъ причины возникновенія этого хранилища и настоящаго состоянія его.

Тайный советникъ Г. Г. Григорьевъ, вступивъ, въ 1870 году, въ управление Олонецкою губерніею, обратилъ особенное вниманіе на естественные богатства здѣшняго края и въ слѣдующемъ 1871 году поставилъ себѣ задачею основать при мѣстномъ губернскомъ статистическомъ комитетѣ „Олонецкій естественно-промышленный и историческо-этнографический музей“, въ тѣхъ видахъ, чтобы доставить возможность публикѣ, хотя бы на-глядно, ознакомиться съ богатствами губерніи, производительностью ея и промышленнымъ развитіемъ; а учащейся молодежи, предающейся вполнѣ наукѣ, изучить мѣстную географію и этнографію. На помощь къ осуществленію такого несомнѣнно полезнаго начинанія первымъ явилось губернское земство, ассигновавшее съ 1872 года по 300 р. сер. ежегодно какъ на предметъ устройства, такъ и дальнѣшаго содержанія музея; затѣмъ тогда же сдѣлали единовременныя пособія: бывшій почетный членъ губернскаго статистического комитета И. О. Громовъ (нынѣ уже умершій) и Пудожскій купецъ А. П. Базегский (избранный послѣ того въ почетные члены того же комитета), первый 200, а послѣдній 100 р.

Благодаря инициативѣ и заботамъ Олонецкаго губернатора, неусыпнымъ трудамъ се-кретаря губернского статистического комитета А. И. Иванова, которому поручено было его преображеніемъ собрать необ-

ходимые предметы, содѣйствію земства и двухъ частныхъ лицъ, въ материальномъ отношеніи,— 29 июня 1873 года, послѣ торже-ственнаго открытия памятника Императору Петру Великому въ г. Петрозаводскѣ, послѣдовало открытие въ одной изъ залъ губерна-торскаго дома Олонецкаго естественно-про-мышленного и историческо-этнографического музея, въ которомъ, между нѣкоторыми пред-метами, Олонецкой губерніи, находились ис-торические памятники пребыванія Петра Великаго въ Олонецкомъ краѣ, а именно: 1) модель мѣстности Кончезерскихъ марціаль-ныхъ водъ, которыми многократно лечился Великій Преобразователь Россіи, съ указаніемъ мѣста бывшихъ здѣсь Царскихъ двор-цовъ; 2) модель Марціальноводской церкви, съ точнымъ изображеніемъ въ миниатюрѣ внутренности храма: иконостаса, хоръ и подсвѣчниковъ, выточенныхъ Царственными руками Петра, и 3) модель Покровской церкви въ Вытегорскомъ погостѣ (\*), построен-ной по плану Петра Великаго и отличаю-щейся своеобразнымъ типомъ византійско-русской архитектуры (\*). Внѣслѣдствіи для музея были изготовлены: рельефный планъ г. Петрозаводска, модели водопадовъ „Ки-вачъ“ и „Портъ-Порогъ“, и двухъ часовенъ: 1) на Бесѣдной горѣ, близъ г. Вытегры, где Императоръ Петръ Великій изволилъ бесѣ-довать съ крестьянами о соединеніи рѣки Волги съ рѣкою Невою и 2) въ поселкѣ Петровскѣй-Ямѣ, на Покровско-Сумской поч-товой дорогѣ, на томъ мѣстѣ, на которомъ Царь виѣль отложновеніе при перевозкѣ изъ Архангельской губерніи въ Ладожское озеро, построенныхъ въ этой губерніи судовъ, для войны со шведами. Всѣ эти мо-дели и планъ сдѣланы были модельнымъ мастеромъ Трипецкимъ, нынѣ уже умершимъ.

Такимъ образомъ созданъ былъ, по мысли Олонецкаго губернатора Г. Г. Григорьева, музей, который, кроме несомнѣнной пользы для современниковъ, сохранить на будущее время, памятники нашей исторической жизніи и народного быта и сберечь многие изъ нихъ, выходящіе изъ употребленія и постепенно забываемые, несмотря на ихъ характерность или значительное прежнее распространеніе.

Затѣмъ, въ 1875 году, въ происходив-шемъ 14 юля общемъ собраніи губернскаго статистического комитета, при которомъ осно-ванъ вышеизвѣнній музей, была утверж-дена для него программа, раздѣленная на 14 главныхъ отдѣловъ, а именно:

(\*) Вытегорскій погостъ описанъ въ Олонец-кихъ Губ. Вѣд. 1884 г. въ № 67—99 и 1885 года въ №№ 1—5.

(\*\*) См. № 51 Олон. Губ. Вѣд. за 1873 г.

I. Горныя породы, минералы, руды, ископаемые заводская и фабричная ихъ обработка, отъ якоо вѣдѣтъ 2781 икои 92—минечной

II. Лѣсоводство и лѣсные промыслы.

III. Судостроеніе и судоходство.

IV. Земледѣліе.

V. Мѣстная порода растений.

VI. Мѣстные породы насѣкомыхъ.

VII. Промыслы охоты на звѣрей и птицъ.

VIII. Промыслы рыболовства.

IX. Кустарная промышленность, домашнія

рукодѣлія и ремесла.

X. Предметы бытовой жизни.

XI. Раскольническія рукописи, книги, ико-

ны, картины, рукодѣлія.

XII. Исторический.

XIII. Виды разныхъ мѣстностей, и

XIV. Географическо-статистический.

Въ период времени существованія музея

до 15 мая 1884 года въ него поступило изъ

разныхъ правительственныйыхъ учрежденій,

отъ непремѣнныхъ и дѣйствительныхъ чле-

новъ губернскаго статистического комитета,

а также и частныхъ лицъ, всего 2,954 эк-

земпляра предметовъ; изъ этого числа экзѣм-

пляровъ 2,832 показаны въ каталогѣ, напеч-

атанномъ въ 1884 году, а остальные 122,

по случаю поступленія ихъ въ музей, во

время печатанія самаго каталога, не могли

быть введены въ него, такъ какъ введеніе

ихъ соображеніо было съ пересоставленіемъ

каталога и слѣдовательно съ неизвестно-

тельной потерей времени. Къ 15 мая 1884

года музей былъ обновленъ, т. е. всѣ пред-

меты въ немъ находящіеся были проверены,

раздѣлены на отдѣлы, согласно преподанной

губернскому статистическому комитетомъ

программы, и размѣщены съ соблюденіемъ

возможнаго порядка. Въ теченіи слѣдующаго

года, т. е. съ 15 мая 1884 года по 15 мая

1885 года, музей обогатился еще 215 экзѣм-

плярами предметовъ; въ настоящее же время,

въ музей находится 3,169 экзѣмпляровъ раз-

личныхъ предметовъ, изъ числа которыхъ

отнесены: 499 къ I, 67 къ II, 4 къ III, 74

къ IV, 138 къ V, 1,330 къ VI, 31 къ VII,

23 къ VIII, 274 къ IX, 72 къ X, 83 къ

XI, 353 къ XII, 125 къ XIII и 96 къ XIV

отдѣламъ.

Возможно подробное описание экзѣмпляровъ, въ количествѣ 2,832, заключается въ упомянутомъ каталогѣ 1884 года, а остальные 337 въ другомъ каталогѣ, имѣющемъ быть напечатаннымъ всослѣдствіи. Экзѣмпляры каталога 1884 года могутъ быть приобрѣтаемы желающими, за установленную плату, въ гу-

бернскомъ статистическомъ комитетѣ и въ самомъ музѣ, тѣ для назначеніе для осмотра его.

Съ увеличеніемъ коллекцій экзѣмпляровъ встрѣтилась необходимость заготовить новую мебель, а старую ремонтировать и нѣкоторую изъ послѣдней переустроить, почему музей былъ закрытъ для публики въ теченіи марта, апрѣля и мая мѣсяцевъ сего года; съ настоящаго же мѣсяца публика можетъ обозрѣвать музей по Средамъ и Воскресеньямъ, отъ 12 до 2 час. пополудни. Во время обозрѣнія музелъ желающіе могутъ обращаться за объясненіями предметовъ къ старшему чиновнику особыхъ порученій Олонецкаго губернатора Ф. С. Шелюкову.

Иногородныя лица, временно прѣбывающіе въ Петрозаводскѣ, могутъ посѣщать музей во всякое время дня, извѣстивши о своемъ желаніи предварительно г. Шелюкова.

За сімъ мы находимъ совершенно умѣстнымъ обратить вниманіе читателей на болѣе выдающіеся почему-либо предметы, находящіеся въ музѣ, съ ссылкою на №№ по каталогу и притомъ указать и на недостающіе, составляющіе такъ сказать пробѣль въ нѣкоторыхъ отдѣлахъ. Въ этихъ обоихъ случаѣахъ мы будемъ слѣдовать вышеупомянутой градации отдѣловъ.

Изъ числа предметовъ VII отдѣла особенно вниманія заслуживаютъ *рога молодого оленя, покрытыя мякою, короткою темно-коричневою шерстью; рогъ лося весьма древний и замѣчательный по объему и чучело морской чайки, плавившейся въ Петрозаводскомъ заливѣ Онежскаго озера только съ 1881 года* (№№ 1,982, 1,983 и 1,989).

X отдѣла: *красный суконный матурникъ (сарапанъ), костюмъ крестьяночка Каргопольскаго уѣзда, прошедшаго столѣтія* (№ 2,232).

XI отдѣла: *деревянная узорно-раскрашенная тренажка для очистки льна, существовавшая съ 1778 года* (№ 2,310).

XII отдѣла: *столъ княгини Мышецкой; въ-роатно сестры Андрея Денисова, учредителя Даниловскаго и Лексинскаго раскольническихъ монастырей; было, отлитое въ 1709 году, т. е. въ годъ Полтавской битвы; железный на-рудникъ Папарина, известного въ концѣ прошлаго и началѣ нынѣшняго столѣтій разбойника на р. Свири; сучковатая палка, съ вырезаннымъ на рукояткѣ человѣческимъ лицомъ, сохранившаяся, по рассказамъ крестьянъ, отъ Паданскаго короля; аналои и пять подевъчиковъ собственноручной работы Петра Великаго и большая иностранная гравюра Распятія Господня; посѣдніе семь предметовъ находились въ марципановод-*

ской церкви (№№ 2,480, 2,484, 2,491, 2,512, 2,514—2,520).

Этотъ краткій перечень особенно выдающихся предметовъ музелъ указываетъ, что въ немъ хранятся и издѣлія царственныхъ рукъ Великаго Преобразователя Россіи, которымъ служить лучшимъ украшениемъ музей.

При этомъ слѣдуетъ замѣтить, что отдѣлы: I, III, IV, VII и VIII требуютъ пополненій предметами Изѣлій казенныхъ заводовъ: Александровскаго пушечно-сварочно-литейнаго, Коннѣзѣрскаго, Валазинскаго и Суорскаго чугунно-литейныхъ и желѣзобѣлательныхъ заводовъ; кромѣ того образцомъ Ладмозерскаго аспила; моделями нѣкоторыхъ типовъ озерныхъ и рѣчныхъ судовъ, строившихся въ Олонецкой губерніи; образцами почвъ и сѣянья хлѣбныхъ и огородныхъ растений; чучелами многихъ породъ дикихъ звѣрей, птицъ и гиѣзъ ихъ. Что же касается VIII отдѣла — рыболовнаго промысла, то онъ находится въ зачаточномъ положеніи, такъ какъ въ немъ совершенно отсутствуютъ экзѣмпляры рыбъ, водящихся въ мѣстныхъ водахъ. Этотъ отдѣлъ болѣе другихъ требуетъ пополненія, такъ какъ въ губерніи находится, кромѣ рѣкъ, изобилующихъ рыбью, болѣе 2,000 озеръ. Варочемъ, къ пополненію этихъ отдѣловъ необходимыми экзѣмплярами со стороны Олонецкаго губернатора постоянно дѣлаются необходимыя распоряженія; но, по ограниченности денежнѣхъ средствъ, музей не можетъ быть доведенъ въ скоромъ времени до вполнѣ отвѣчающей пѣли его учрежденія, тѣмъ болѣе, что кромѣ выше перечисленныхъ пяти отдѣловъ, и нѣкоторые другие необходимо пополнить нѣсколькоими экзѣмплярами.

Настоящія указанія мы считаемъ вполнѣ достаточными для читателей, такъ какъ онъ даетъ довольно цѣльное понятіе о настоящемъ состояніи музѣя; по желающиѣ ближе ознакомиться съ значеніемъ хранящихся въ немъ предметовъ, могутъ найти въ каталогахъ все для того необходимое.

Въ заключеніе необходимо упомянуть, что музей былъ осмотрѣнъ Высочайшими Особами: въ 1878 году, 31 июля — Ихъ Императорскими Высочествами Государями Великими Князьями Сергеемъ и Павломъ Александровичами и Константиномъ и Дмитриемъ Константиновичами; затѣмъ въ 1884 году, 15 июня — Ихъ Императорскими Высочествами Государемъ Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ, съ супругою великою Княгинею Марию Павловну и Его Высочествомъ Іоганномъ Альбрехтомъ Герцогомъ Мекленбургъ-Шверинскимъ; а также лицами, сопровождавшими Ихъ Высочества.

Кромѣ того музей посетили: въ 1876 году—бывшій министръ государственныхъ имуществъ П. А. Валуевъ; въ 1877 году—бывшій министръ народнаго просвѣщенія, графъ Д. А. Толстой; въ 1879 г.—бывшій министръ внутреннихъ дѣлъ Л. С. Маковъ; въ 1880 году—управлявшій министерствомъ государственныхъ имуществъ, свѣтлый князь А. А. Ливенъ, и въ 1883 году—бывшій членъ государственного совета М. Е. Кавалевскій, нынѣ уже умершій, и нѣкоторые представители ученыхъ и разныхъ другихъ учрежденій. Имена Высочайшихъ Особъ и всѣхъ другихъ лицъ собственноручно внесены въ особо заведенную для сего книги, находящуюся въ музѣѣ.

**Пожертвованія.** Въ пользу Николаевскаго дѣтскаго приюта въ г. Петрозаводскѣ поступили пожертвованія, отъ: С. И. Дьячкова 1 р., Я. А. Плотникова 50 коп., М. Давыдова 10 к., Н. И. Арестова 50 к., И. П. Латкина 50 к., И. Е. Давыдова 20 к., Д. П. Галина 10 к., А. Ф. Кудряшева 30 к., М. Шопова 1 р., И. Савастяннова 1 р., О. Боголѣповой 50 к., П. Е. Попова 20 к., П. Г. Нефедова 30 к., С. Семенова 40 к., Е. Борзоногова 20 к., Д. Попова 30 к., С. Макарова 20 коп., С. В. Патракѣева 60 к., и Н. С. Патракѣева 30 к.; итого 8 р. 20 к.; съ прежде же поступившимъ сначала года 827 р. 59 к.

Губернское попечительство дѣтскихъ приютовъ, доводя обѣянье этого до всеобщаго свѣдѣнія, изъявляетъ жертвователямъ благодарность.

## Иностранная Извѣстія.

(Изъ *Прав. Вѣстн.*)

**АНГЛІЯ.** Въ Лондонѣ вызвали оживленные толки мазифестаціи, происходившія 24 июня во время проѣзда въ Виндзоръ членовъ стараго и новаго министерства. Собравшися на лондонскомъ вокзалѣ толпа привѣтствовала Гладстона восторженными кликами. При этомъ послышались также свистки, но они были тотчас же заглушены новымъ взрывомъ привѣтственныхъ восклицаній. Принцъ Уэльскій отправился въ Виндзоръ въ одномъ поѣздѣ съ министрами, подавшими въ отставку. Всѣми было замѣчено, что Принцъ съ особыніемъ чувствомъ пожалъ руку престарѣлому Гладстону. Правда, въ Виндзорѣ новыхъ министровъ, лордъ Салисбери былъ привѣтствованъ рукоплесканіями; но когда появился лордъ Рандольфъ Чёрчилль, то съ разныхъ сторонъ раздались свистки. Въ три часа пополудни,

члены новаго торійскаго министерства совершили въ тронной залѣ виндзорскаго дворца церемонію цѣлованія руки, причемъ Королева вручила имъ государственная печать (*«Ind. Belge»*).

Въ королевскомъ виндзорскомъ дворѣ происходила 23 июня церемонія перемѣны министерства, по всѣмъ правиламъ установленного для подобныхъ случаевъ этикета. Сначала вошли въ тронную залу члены подавшаго въ отставку кабинета, подъ предводительствомъ Гладстона. Они передали ей величеству находившіяся при нихъ государственные печати и затѣмъ откланивались своей монархіи. Черезъ часъ, послѣ того, прибыли министры новаго консервативнаго кабинета и привали отъ Королевы государственные печати. Послѣ этой церемоніи, завершившейся цѣлованіемъ руки ея величества, новые члены правительства, никогда неисправлявшіе въ времіе Пнакой отвѣтственной министерской должности, какъ лордъ Рандольфъ Чёрчилль, сэръ Гардинджъ Джиффартъ, мистеръ Джисбонъ, мистеръ Стэнгтонъ, мистеръ Артуръ Чеппингъ и сэръ Друммондъ Вольфъ примили присягу. На приемъ какъ старыхъ, такъ и новыхъ министровъ все время присутствовалъ Принцъ Уэльскій (*«Abendr.»*).

**ПОРТУГАЛИЯ.** Изъ Лиссабона телеграфируютъ, что Король Фердинандъ, отецъ нынѣ царствующаго Короля Португальскаго опасно боленъ. Король Фердинандъ бывшій Герцогъ Саксонскій, родился 29 октября 1816 года и былъ въ супружествѣ съ Королевою Марию Португальскою. Во время несовершеннолѣтія своего старшаго сына, покойнаго Короля Донъ-Петро V, исполнялъ обязанности регента и былъ чрезвычайно любимъ народомъ.

## РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

«Archiv für Eisenbahnen» сообщаетъ слѣдующія статистическія свѣдѣнія о развитіи желѣзодорожной сѣти въ Европѣ съ 1879 по 1883 годъ:

	Километры	Процентъ		
	(1 кил.=0,9374 вер.)	приращеніе		
	1879 г.	1880 г.	1883 г.	вѣд.
Германія .	33,094	33,411	35,810	8,2
Австро-Венгрия .	18,335	18,476	20,598	12,3
Великобрит.				
и Ирланд.	28,491	28,872	29,890	4,9
Франція .	25,183	26,191	29,688	17,9
Россія .	23,400	23,857	25,121	7,4
Італія .	8,343	8,715	9,450	13,3

Бельгія .	4,012	4,112	4,269	6,4
Нидерланды .	2,288	2,300	2,520	12,6
Швейцарія .	2,415	2,571	2,797	12,1
Іспанія .	7,135	7,494	8,251	15,6
Португалія .	1,084	1,150	1,492	37,6
Данія .	1,558	1,579	1,390	14,9
Норвегія .	1,025	1,059	1,550	51,2
Швеція .	5,605	5,761	6,400	14,2
Румунія .	1,314	1,887	1,500	14,4
Греція .	11	11	100,0	
Остальная Европа .	1,380	1,470	1,755	29,8
Америка .	159,120	170,283	224,454	41,1
Азія .	14,806	15,942	18,632	25,8
Африка .	4,500	4,575	5,666	25,9
Австралія .	6,925	7,799	10,534	52,1

Всего 350,031 367,015 422,299 26,3

По вычисленіямъ профессора Нейманна-Шапларта, расходы на сооруженіе 1 километра желѣзныхъ дорогъ составляютъ, среднимъ числомъ, 216,000 марокъ (около 113,000 руб.), такъ что капиталъ, затраченный на сооруженіе всѣхъ желѣзныхъ дорогъ, можно опредѣлить въ 95 $\frac{1}{2}$  миллиардовъ марокъ.

**Организація статистическихъ учрежденій въ различныхъ государствахъ.** По случаю 25-лѣтняго юбилея парижскаго статистического общества, послѣднее устроило нѣчто въ родѣ статистического конгресса, на который были приглашены представители иностраннѣхъ статистическихъ учрежденій. Первое засѣданіе конгресса было открыто извѣстно уже рѣчью президента парижскаго общества, Леона Сэя, о значеніи и важности международной статистики. Второе засѣданіе было посвящено, главнымъ образомъ, обсужденію вопроса обѣ организаций статистическихъ учрежденій въ различныхъ странахъ. Въ преніяхъ принимали участіе: Роусонъ, предсѣдатель лондонскаго статистического общества. Инама-Штернегъ, директоръ статистического отдѣла въ Австрии; Келети, директоръ статистического отдѣла въ Венгрии; Леемантъ, директоръ статистического отдѣла въ бельгійскомъ министерствѣ народнаго просвѣщенія; Божонъ, профессоръ амстердамскаго университета; Бодіо, директоръ статистического центрального бюро въ Италии; Кіазъ, начальникъ статистического бюро въ Норвегіи; Куммеръ, начальникъ союзного статистического бюро въ Швеціи и др. Сообщенія названными лицами свѣдѣнія обѣ организаціи статистическихъ учрежденій въ различныхъ странахъ представляли значительный интересъ и дали возмож-

ность сравнивать различные статистические методы, употребляемые у различных наций. Во Франціи статистические отдѣлы устроены при различных министерствахъ: публичныхъ работъ, финансовыхъ, юстиціи, торговли и внутреннихъ дѣлъ. До начала нынѣшняго года между этими отдѣлами не существовало никакой связи. Декретомъ 19 февраля 1883 г. учрежденъ, при министерствѣ торговли главный статистический комитетъ, на которомъ лежитъ обязанность давать общее направление трудамъ статистическихъ отдѣловъ, состоящихъ при различныхъ министерствахъ. Въ Англіи продолжаютъ еще существовать самостоятельные статистические отдѣлы. Въ Швеціи же, Бельгіи и Австріи они слиты

въ одно учрежденіе, тоже самое нужно сказать про Италію. При директорѣ центрального статистического бюро въ Италіи состоится высший совѣтъ изъ двѣнадцати экономистовъ, известныхъ своими статистическими трудами, и представителей различныхъ министерствъ. Хотя система децентрализации имѣетъ свои невыгоды, — говорить Бодіо, — но она устанавливаетъ большое единство во взглядахъ и болѣе правильное распределеніе занятій. Вмѣстѣ съ тѣмъ, она не только не мѣшаетъ, а благопріятствуетъ специализаціи занятій. Такъ, при дирекціи статистического бюро въ Италіи состоятъ: три врача, завѣдывающихъ санитарной статистикою, инженеры и экономисты — для веденія торговыхъ

и финансовыхъ статистическихъ отдѣловъ юристы — для завѣдыванія судебнаго статистикою («Temps»).

### ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Продается деревянный флигель съ угловымъ мыскомъ подъ постройку дома и садомъ, находящійся въ г. Петрозаводскѣ по Садовой улицѣ. О ценѣ спросить у Марка Петровича Аврамова. (3)

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКАЯ НАБЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По Петрозаводскому времени.

Наблюдения дѣлаются докторомъ медицины А. Е. Бергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни			Въ 9 часовъ вечера.			
	Барометръ метеорологіческій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метеорологіческій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метеорологіческій при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Іюня:										
20 четвергъ	746.2 + 16.0°	ЮЗ буря ясно	750.4 + 16.0°	З буря полуяс.	753.0 + 16.0°	З сил. ясно				
21 пятница	757.5 + 14.2°	ССЗ буря —	761.8 + 19.8°	ССЗ сил. ясно	764.6 + 14.2°	Тихо				
22 суббота	767.0 + 10.0°	СВ сред.	765.8 + 14.0°	В сил.	—	761.0 + 13.0°	—			
23 воскресенье	758.0 + 15.5°	ЮЮЗ сил.	755.5 + 26.5°	ЮЗ сред. облач.	755.5 + 18.0°	ЮЗ слаб. облач.				
24 понедѣльникъ	755.2 + 18.7°	СЗ сред.	755.0 + 23.8°	ВЮВ сред. ясно	755.6 + 17.5°	Тихо				
25 вторникъ	756.6 + 15.7°	ЮВ слаб. пасм.	756.0 + 18.0°	ЮВ сред. облач.	755.2 + 18.5°	Ю слаб.				
26 среда	755.7 + 15.7°	ССЗ слаб. полуяс.	756.5 + 21.7°	ССВ слаб. ясно	757.0 + 17.5°	Тихо	ясно			

Примѣчаніе. Ночью на 20 гроза съ З чрезъ Ю на В在过渡期ъ, дождь (3.0). 23 съ 4 ч. пополудни по временамъ дождикъ (0.1). 24 въ 7 ч. вечера радуга, въ 10 ч. ночи дождевый капли (0.0). 25 съ утра густой туманъ до 11 ч. утра, съ 1 ч. пополудни раскаты грома на СЗ, дождевый капли (0.3).

Съ 19 съ 7 часовъ утра до 26 того же времени выпало метеорного осадка = 3.4 миллиметра.

Редакторъ неофиціальной части А. Рудницкій.

Печатано въ Губернской Типографії. Г. Петрозаводскъ.